

تقریر مولانا عبدالحق صاحب دہلی پر سبیل احکام علیہ السلام

حصہ مرات (اجنہ واقعات انسانی زندگی میں ایسے آجاتے ہیں جو اثر نہ جانے کی ہوتی ہیں انسان کا کامل اور پختہ ایمان تازہ کر دیتے ہیں جیسا کہ اللہ کی ہمت ہے جب پنجاب جس سر میں انقلاب شہزادہ اور جہانگیر انگلت میں نہیں رہا تھا۔ لاہور شہر کی یہ حالت تھی کہ چاروں طرف سے گھروں سے دھونے اور ماتم کی آوازیں آ رہی تھیں۔ میں بھی اس میں شہد ہو گیا اور میری اہلیہ بھی اس کی لپیٹ میں آئی۔ وہ دن کی بیماری کی علامت تھی۔ ایک مہینہ میں تھی۔ وہ غریب تو ایک ہفتہ کے اندر وفات پا گئی اور میں اس بیماری میں تھک گیا۔

حضرت ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب مرحوم باقی ہوئے ان کے مشورہ سے مجھے اپنا چیک اپ کرنے کے لئے جماعت کے پھر ڈاکٹر آپس کے صلاح مشورہ سے بیرون علاج کرتے تھے مگر بیماری دن بدن زور لگتی گئی جب ایک ماہ ہی پر گزر گیا تو ایک دن میری زندگی پر ایسا بھی آیا کہ میں زندگی سے باخس ہو گیا اس وقت میرے دل سے ایک دعا نکلی، اسے اثر میں نے منکر سے زبان نیکھنے پر بہت محنت کی ہے اور اس لئے کی ہے کہ تیرے دین کی خدمت کو سکون مرنا ضرور ہے تو نے جان دی ہے ایک تو ایک دن لے مجھے گا مگر تجھے حسرت یہ ہے کہ مجھے موقع نہیں ملا تو مجھے آتی تو فریق دے کہ تیرے دین کی خدمت کو سکون اور اپنے بعد بھی کسی کو یہ کام کرنا ہوا دیکھ سکون میری آنکھوں میں آنسو تھے اور دل میں انتظار۔ اس کے بعد ایک زور کی آواز نے مجھے پانچ پیر میں تڑپ میں لے آیا آواز کو سامنے ہونے ہی طبعاً شہد تھا جس طرح آپ میری آواز سن رہے ہیں۔ آواز یہ تھی خوب کھلاں۔ ایسے ذوق۔ شریعت پر زور۔ شریعت کو ڈر اور بیدار شک۔ یہ آواز سنتے ہی میں نے ڈاکٹر صاحبان کی دعائی سڑک پر گرا دی۔ اور یہ پانچ پیر میں استعمال کیں اس کی پہلی خوراک سے بخار کا دور وقت گیا اور وہ یہ تازہ وقت بھی چھوڑ گیا۔ وہ سر سے من میں لے اس دو اکی صرف وہ تو ملا کہ استعمال میں اور میں ایسا محسوس کرنے لگا کہ میں بیمار ہوا ہوں تھیں تھا۔ دایہ فرج کے واقعات میری زندگی میں تھی وہ قدر آئے ان کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔

مولوی آکر مناظرین کے بالمقابل بحث سے گھبرانا اس کی وجہ یہ تھی کہ ان کو علماء میں منکریت کا عالم کافی تھا۔ میرے مناظروں سے شکست کی کہ آری ہوئی تھی میرا پنجاب نے اپنی ساریوں میں یہ سرکار جاری کیا کہ کہ جہد حق کے ساتھ کسی جگہ مناظرہ نہ کیا جائے ایک دفعہ میں علی پور ضلع مظفر گڑھ جا رہا تھا پشنت اور پشنت دہلی میں ہی گاڑی میں تھا مگر گاڑی میں نہیں ایک اور شخص کو دیکھنے کا موقع نہ ملا مظفر گڑھ آ کر گاڑی میں علی پور جانے والی میں پر سوار ہوا۔ پشنت ڈکروا تھا میں ایک سٹے اسی میں میں سوار ہونے کے لئے آیا تھا وہ دیکھ کر حیران ہوا اور کہا کہ آپ کہاں جا رہے ہیں وہی میں نے کہا جہاں آپ جا رہے ہیں وہی میں جا رہا ہوں تو گھبرا کر کہا کیا وہاں مناظرہ مقرر ہو چکا ہے میں نے جواب دیا اگر نہیں ہوا تو میں ہر جا کے جا کہنے دیا میں آپ سے مناظرہ نہیں کروں گا میں نے کہا یہ آپ وہاں جا کر کہیں۔ چنانچہ اس نے وہ صبح کے دن آ کر سماج کے جلسے میں بٹال میں گھر لے کر گیا کہ میں مولوی صاحب سے مناظرہ نہیں کروں گا وجہ یہ بتلائی کہ ایک دن تازہ مناظرہ کرنا ہو گا کہ مجھے دیتا ہے اور اس کے بالمقابل ایک دن پتلا نشان کھڑا جو جاتا ہے جس کی بہت سٹ کر ہونا گراڈیبل مقرر کا پختہ لگتا ہے وہیں ہم کا علم کے رعب کے ہاتھ لگنا کھڑا تھیں وہ سٹ۔ میں اس جلسہ میں اعلان کرتا ہوں کہ میں مولوی صاحب سے بحث نہیں کروں گا۔ یہ شخص آری پور میں ہوتی کا مناظرہ تھا اور دستہ آری مجید شہادت آری آواز سے بڑھتا تھا۔

داؤد پور کی آری سماج کا صدر ایک قابل وکیل تھا اس نے میرے پڑے ایک مناظرے سے مجھے تو سمجھ جہاں دیکھتا ہاتھ بڑھ کر کھڑا ہو جاتا کسی نے کہا یہ تو آجوں کا دشمن ہے آپ اس کی تعظیم کرتے ہیں اس نے جواب دیا کہ میں تقدیر قبول انسان ہے کہ اگر یہ وکیل ہوتا تو ہزار ادا میں روزانہ کھاتا تو شہ قتل کے فضل سے آری سماج کا میں نے خوب سنا لیا۔

مشہور سنی پادریوں سے منظرہ

جیسا کہ پادریوں اور مسیحی پادریوں کے مناظرے پل اور پادری عبدالحق سے مقابلہ ہوا اس پر بھی ایک منظرہ سے کو ایک مرتبہ پادریوں میں سرگودھا میں ہو گیا وہ کسی کو کسی نے مولوی شہد اعجاز سے کسی اور جگہ بھی ساتھ بحث کی وہ وقت میں سلسلے سے دو گنا پہنچ کر پادری کو مناظرہ کے لئے وقت ملے پھر میں نے جواب دیتے کی کہ اسے پادری صاحب اندھا کر سکتے اور وہ گھنڈے کے بعد باہر نکلے تو کامیاب سے

میرے حکام شہر کی عملی تقریر

اس وقت سے اثر نہ جانے نے مجھے یہ تقریر دی کہ میں نے پرمیٹر ہندوستان میں آری سماج کے ساتھ پنجاب و ہندوستان میں جگہ جگہ محاضرات کئے اور ان کے پورے سے بڑے پشنت ہو سکتے دی۔ اس سے بیشتر مسلمانوں کا دل سے سے پڑا

جواب طلب کیا یا درمی صاحب نے کہا میں اس وقت
 کا جواب اپنی تقریر میں دوں گا۔ چنانچہ مولوی شہداء اللہ
 اور میں مسلمانوں کے ساتھ بیٹھ کر گاہ میں بیٹھتے دوران
 بیٹھ میں نے وقت مانگا تو کہا کہ میں آپ سے
 مناظرہ نہیں کروں گا جب وجہ یہ تھی تو گھبر کر کہا
 اچھا ایک شرط پوچھتا ہوں کہ کوئی منصف
 مقرر کیا جائے جو میری اور آپ کی بحث پر فیصلہ
 دے۔ میں نے کہا کیا اتنی پبلک فیصلہ کرنے کے
 لئے کافی نہیں کہ ہم ایک شخص کے فیصلہ کے پابند
 ہو جائیں اس نے کہا نہیں منصف ضرور ہونا چاہیئے
 بستے میں اس نے ایک ہندو پیرسٹر کی طرف اشارہ
 کیا کہ یہ منصف ہوں گے ذرا پیرسٹر جیسا بڑوں کے
 جلسہ کا پریذیڈنٹ بنا بیٹھا تھا ابھی میں کچھ کہنے نہ پایا تھا
 کہ پیرسٹر صاحب خود ہی کھڑے ہو گئے اور کہا کہ میں
 منصف نہیں ہو سکتا۔ کل یا درمی صاحب نے ایک گھنٹہ
 تقریر کی میری کچھ سو تفاسیر نہیں آیا کہ انہوں نے کیا
 کیا یا درمی صاحب پھر کھڑے ہوئے اور کہا
 کہ کچھ بھی ہو میں آپ سے بحث نہیں کروں گا۔ بستے
 میں مولوی شہداء اللہ کھڑے ہو گئے اور کہا کہ میرے
 ساتھ مناظرہ کر سکتے یا درمی صاحب نے فوراً
 جواب دیا آپ کے ساتھ ضرور کروں گا۔ اب
 شہداء اللہ کو بیٹھا پھرتا مشکل معلوم ہوا تو کہا کہ جیسے
 یا درمی صاحب ہمارا اور آپ کا فرق تو بالکل عقوراً
 ہے۔ ہم بھی یہاں کو بے باپ پیدا شدہ مانتے ہیں۔
 آپ بھی ہمارے زندہ کرنے پر نڈرے بنائے۔
 ماور زاد انہوں کو پیشانی دینے کی تمہیریں
 جتانے۔ آسمان پر زندہ پڑھ جانے۔ بیٹے گستاہ
 ہونے آسمان پر زندہ ہو کر ہونے اور دنیا پر
 وہ بارہ نازل ہونے کے ہم بھی تامل میں اور آپ بھی میری
 طرف اشارہ کر کے کہا کہ اس کے ساتھ چار اور آپ
 کا بہت اختلاف ہے پہلے ہم دو ذوق مل کر اس سے
 مناظرہ کریں گے بعد میں ہم اپنا ذرا سا اختلاف نکال
 میں گئے ہیں کہ یا درمی صاحب نے کیا خوب فی الیدیم
 جواب دیا کہ مولوی صاحب وہ ذرا سا اختلاف پہلے
 کیوں نہ نکال لیا جائے اور پھر ایک ہو کر اس کا مقابلہ
 کریں جس پر شہداء اللہ اس کو بیٹھ گئے۔

میرا تمہیل کام اچھو توں میں تبلیغ تھا

ہا تو میں صحیح طور پر نہیں بتا سکتا کہ کتنے ہزار
 اچھو توں نے میرے ہاتھ پر اسلام قبول کیا لیکن
 یہاں پنجاب میں ہزاروں کی ایک قوم ہے جس کی
 آبادی کئی ہزار ہستل ہے اسلار ہائے کے قریب
 محمود پور کی ایک گاؤں کے باہر بادی گول کا ڈیرا
 آگرا مو تھا اس میں چل اگھنڈہ تقریر کی اور ۵۰
 مرد اور عورتوں کو کلمہ طیبہ پڑھا کر مسلمان کیا میں کے
 آخر سے پنجاب کے تمام باریگر جہاں جہاں ان کے
 دستہ دار تھے سب کے سب مسلمان ہو گئے تھے

پاک دہند سے پہلے پشاور سے لے کر کشمیر
 مداس۔ نہپال اور بنگال تک جیسے تقاریر اور
 مناظرے کرنے کا موقع ملا۔

تہقیم کے بعد جب شکار یہاں سے بھاگ گیا

۔۔۔ تو اللہ تعالیٰ نے مجھے پاکستان سے دنیا
 کے تین بیکر لگانے کی توفیق بخشی۔ لندن۔ نیویارک
 واشنگٹن۔ سانفرانسسکو۔ نیوی۔ ٹینیسیڈ۔ برہما
 ثقافتی لیڈر۔ فلڈ لٹیا اور جنوبی امریکہ میں برٹش گیٹا
 ڈیپ گائنا سب جگہ میرے بیٹھ کر بوسنے، تبادلا
 خیالات ہوا۔ کئی ایک بیٹھ کر وقتے میرے ہاتھ پر
 اسلام قبول کیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کے افضال
 ہیں امانت عہدہ ریلٹ فضل مش کے طور
 پر میں نے ذکر کیا ہے۔

تعلیم القرآن

در اصل میرے اس کا شغف کا ایک حصہ یا
 میری دعا کا دو سرا جزو ہے جسے یاد میں میں نے
 حضرت مولانا محمد علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی وقت
 کے بعد اپنے خواب میں دیکھا تھا اور مجھے
 امید ہے کہ یہ حقیقتاً بھی کہ میں اپنی وفات سے
 پہلے اپنی جگہ کسی کو کام کرتا ہوا دیکھ لوں ڈرا ہو کر رہے
 گا انشاء اللہ تعالیٰ۔ انجن کے ذماتے آگے کے موافق
 یہاں ہم نے ایک درجن طالب علم سر دست داخل
 کئے ہیں آئندہ سال انشاء اللہ تعالیٰ دو چار تیس
 ہو جائیں گی۔ ہمارا اور طلباء کا تعلق برادرانہ اور دوستانہ
 ہے اور یہی طریق تبلیغ بہتر ہے۔ حضرت ابراہیم
 کو اللہ تعالیٰ نے مکر دیا تبلیغ کو دوسروں کی
 دیتا ارفی کیفیت تھی الموقوف تو ہی سکھایہ
 مردے کیونکر زندہ ہو گئے خدا یا خفند
 ارجعتن صت الطیبو الخ۔ چار پر مڑے تو
 ان کو اپنے ساتھ بلا۔ رحمت ڈال تو۔ جب تو
 چار پہاڑوں پر سے لگا ان کو بلائے گایہ دوڑتے
 ہوئے تیرے پاس آئیں گے۔

ہے طریق تبلیغ پور اللہ تعالیٰ نے
 حضرت ابراہیم کو سکھایا۔ ان طلباء کو۔ ان کو
 ہمارا وقتہ انجن دتی ہے۔ اسی ادارہ میں یہ اقامت
 پذیر ہیں، شہداء اللہ مجید اور غیر ذرا صاحب کے متعلق
 میں ان کو تعلیم دیتا ہوں۔ مولانا شہید محمد صاحب نہیں
 عربی صرفت و نحو اور حضرت صاحب کی کتب اور عربی
 زبان سکھاتے ہیں، طالب علموں کے علاوہ وہ
 مولوی صاحب مدرس نظامی کے فارغ التحصیل ہیں
 وہ بھی شہداء اللہ مجید کے درس میں جوستے لیتے ہیں۔ غیر
 ذرا صاحب کے متعلق ان کے معلومات میں امانت ہو
 رہا ہے یہ ایک یقین ہے جو اس ادارہ نے تعلیم القرآن پر
 کی مرز میں لیا گیا ہے اور احمدیہ انجن اشاعت ہنگام

کا بہت بڑا شہکار ہے جو اسی سال رونما ہوا
 اس کی تعمیر میں میاں عبدالرحمان صاحب اور کرنل سید
 بشیر حسین صاحب نے نمایاں حصہ لیا ہے۔ ان کا ادارہ
 کا مجھے ریسپل مقرر کیا گیا ہے۔ مگر میں اپنے آپ
 کو ان طلباء کا بھیٹی محبت ہوں، یہاں کوئی افیسری مباحث
 نہیں۔ میں ان کو شہداء اللہ مجید پڑھاتا ہوں مگر ان کے
 سوالات سے جس کی ان کو کھلی اجازت ہے
 ان سے شہداء اللہ مجید میں ہوں۔ گویا ہم سب مل کر
 قرآن مجید زیادہ سے زیادہ مجھے کی کوشش کو لگتے
 ہیں۔ اور غیر ذرا صاحب کے متعلق ان کے معلومات
 میں امانت ہوتا ہے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے
 کہ وہ ہماری کس کوشش کو قبول فرمائے۔ آمین۔

اسلام پر قیمتی لٹریچر
 دارالکتب اسلامیہ امجدیہ بلڈنگس لاہور سے
 طلب کریں۔